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ВСТУП 

Актуальність цієї теми у тому, що мовленнєва функція є однієї з 

найважливіших функцій людини. Порушення мовлення негативно впливають 

на розвиток дитини в цілому, утруднено спілкування з оточуючими, 

затримується формування пізнавальних процесів, отже, перешкоджають 

становленню повноцінної особистості. 

В останні роки відмічаються тенденції до збільшення числа дітей з 

комплексними порушеннями психофізичного розвитку. Проблеми раннього 

виявлення, психолого-педагогічної діагностики і корекції розвитку дітей даної 

групи залишаються одними з найменш розроблених як в теоретичному, так і в 

практичному плані. 

Розробки потребують шляхи та способи психолого-педагогічної 

підтримки дітей даної категорії, організації спеціального навчання, особливо на 

початковому етапі. 

При розгляді проблеми комплексних психофізичних порушень важливим 

є врахування факту унікальності та своєрідності розвитку таких дітей, 

необхідність уваги до великої кількості проблем медичного, психологічного, 

освітнього і, як наслідок, соціального характеру, що виникають в процесі їх 

навчання і соціальної реабілітації. 

Для подолання мовних порушень найбільш сприятливим є дошкільний 

вік. Один із показників готовності дитини до навчанню в школі, застава 

успішного освоєння читання і грамоти - це чітке і правильне мовлення. 

Зростання числа дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком 

мовлення відзначається неухильним. Систематичної корекційної роботи 

потребують діти з легким ступенем дизартрії, спрямованої на їх загальний 

розвиток, розвиток позитивних властивостей особистості, максимальну 

підтримку і розвиток спілкування, даної категорії дітей конче важливим є 

соціальна адаптація. При логопедичної роботи з подолання недорозвинення 

мовлення можливе лише за наявності поетапної та багатоаспектної системи. 

При цьому важливим є принцип комплексного підходу, який дозволяє побачити 
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те головне, що забезпечує ефективність та успішність виховання і навчання 

дітей з фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення. Вирішення 

завдань освіти та розвитку особистості дитини є правильна логопедична робота. 

У основі цього принципу лежать ідеї єдності, цілісності, нерозривності 

освітнього процесу. 

При створенні навколо дитини сприятливих умов, які повинні 

підтримувати логопед, вихователі і батьки, можливий повноцінне розвиток 

дітей з порушеннями мовлення. 

Розвиток сенсомоторної сфери, психічних процесів, виховання 

особистості дитини та оздоровлення всього організму в цілому спрямоване на 

корекційну роботу з дітьми з комплексними порушеннями розвитку . 

Враховуючи індивідуальні особливості кожного дитини з порушеннями 

мови, фахівці планують єдиний комплекс спільної корекційно-педагогічної 

роботи, спрямованої на формування і розвиток рухової та мовленнєвої сфер. 

Такі автори, як: Н. Базима, Н. Гаврилова, С. Лопатинська, Р. Мартинова, 

О. Мартиненко, Н. Пахомова, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. 

Трофименко, В. Тищенко,  та ін., займалися питаннями порушень 

артикуляційної моторики в дошкільнят і специфікою її розвитку. У 

дослідженнях багатьох авторів вказувалося на зв'язок між недоліками 

порушеннями фонематичних процесів та звуковимови, тобто фонематичного 

уявлень, синтезу та аналізу. Виділялася важлива роль, яку грає в розвитку 

фонематичних функцій і виправлень недоліків розвитку мовлення в загалом, 

звуковимови, і формування процесів письма і читання. 

Об'єкт дослідження – артикуляційна моторика дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості розвитку артикуляційної моторики 

дітей з комплексними  порушеннями розвитку. 

Мета дослідження – розглянути особливості та підходи до розвитку 

артикуляційної моторики у дошкільнят з комплексними порушеннями 

розвитку. 

Завдання дослідження: 



5 
 

1. Вивчити нормотипові показники та особливості розвитку 

артикуляційної моторики у різних категорій дітей дошкільного віку 

2. Дослідним шляхом виявити особливості розвитку артикуляційної 

моторики у дітей з комплексними порушеннями розвитку 

3. Розробити основні напрямки логопедичної роботи з формування 

артикуляційної моторики та методичні рекомендації стосовно їх використання 

для дітей з комплексними порушеннями розвитку. 

Методи дослідження: 

1. Вивчення теоретичної літератури з теми дослідження. 

2. Емпіричні методи: соціологічні методи дослідження (бесіда, включене 

спостереження), констатуючий, навчальний та контрольний експерименти. 

3. Кількісний та якісний аналіз даних констатуючого та контрольного 

експериментів. 

Методологічною основою дослідження є: 

- уявлення про закономірності мовленнєвого онтогенезу (Є. Соботович); 

- концепція комплексного підходу до навчання та виховання дітей з 

мовленнєвими порушеннями (P. Левіна, О. Мостова, Л. Трофименко,  О. Ткач); 

– психолінгвістичний підхід до дослідження механізмів формування 

предикативної лексики (H. Жінкін, І. Мартиненко). 

Теоретична та практична значущість дослідження: це дослідження 

дозволяє виявити специфіку порушень артикуляційної моторики у дошкільнят з 

комплексними порушеннями, поглибити та розширити наукові уявлення про 

характер таких порушень, уточнити симптоматику недорозвитку артикуляції  

цієї категорії дітей. А також результати роботи можуть бути застосовані у 

діяльності вчителів-логопедів, вихователів і психологів при плануванні та 

проведенні корекційно-розвивальної роботи  

Апробація результатів дослідження відбулася на конференції магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Була 

опублікована стаття у Віснику Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка «Комплексна корекція стертої форми 

дизартрії» 

Експериментальна база дослідження – Тернопільська область, м. 

Борщів, ІРЦ Борщівської міської ради. Контингент досліджуваних 

представлений старшими дошкільнятами з комплексними порушеннями в 

розвитку та порушеннями в розвитку артикуляційної моторики у кількості 10 

осіб. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів 

(теоретичного та експериментального), що включають таблиці, гістограми, 

висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Серед дітей дошкільного віку з коплексними порушеннями розвитку 

найчастіше зустрічаються дизартричні розлади. Це проявляється в порушенні 

фонетичної і просодичною сторони мовлення. Причиною таких порушень є 

мінімальне органічне ураження центральної нервової системи, а саме тих 

мозкових структур, які відповідають за організацію рухів органів артикуляції. 

Дуже часто зустрічається ураження лицевого нерва, що призводить до 

порушення рухів м'язів обличчя та обмежених мімічних можливостей. 

Порушення артикуляційної моторики ускладнюють формування 

артикуляційної бази мовлення, що у свою чергу призводить до фонетичного 

недорозвитку мовлення. Порушення моторних функцій негативно впливають на 

формування фонематичної і лексико- граматичної сторін мовлення, 

ускладнюють процес підготовки до шкільного навчання дітей. Своєчасна 

корекція порушень мовленнєвого розвитку є необхідною умовою психологічної 

готовності дітей до навчанню в школі, створює передумови для ранньої 

соціальної та адаптації дошкільнят з комплексними порушеннями . Це дуже 

важливо, тому що від визначення структури порушення залежать вибір 

адекватних напрямів корекційно- логопедичного впливу та його ефективність. 

Проблеми дизартрії вивчалися такими авторами, як : Н. Базима, Н. 

Гаврилова, С. Лопатинська, Р. Мартинова, О. Мартиненко, Н. Пахомова, Ю. 

Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко, В. Тищенко,  та ін.  

Аналіз теоретичних джерел показує, що прояви дизартрії у дітей з 

комплексними порушеннями характеризується комбінаторністю множинних 

порушень процесу моторний реалізації мовленнєвої діяльності. Основним 

симптомом мовленнєвого порушення при дизартрії є фонетичні порушення, які 

часто супроводжуються недорозвитком лексико-граматичного ладу мовлення. 

Нами було проведено експериментальне дослідження стану 

артикуляційної моторики у дітей старшого дошкільного віку з комплексними 

порушеннями та дизартричними проявами . Ми оцінювали статичну та 
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динамічну організацію рухів на рівні загальної та дрібної моторики пальців рук. 

Артикуляційні позиції а межах губ, язика, м’якого піднебіння досліджувалися 

через визначення рівня сформованості кінетичної та кінестетичної основи таких 

рухів (6 проб запропонованих Н. Гавриловою). Також вивчалася збереженість 

мімічних поз, особливості жування та ковтання їжі різної консистенції. Окремо 

досліджували звуковимову за загальними принципами та констатували 

наявність поєднання артикуляційних труднощів з недорозвитком 

фонематичного сприймання. ЮБула розроблена бальна оцінка для обробки 

результатів обстеження моторки та сформована якісна оцінка виконання 

пропонованих завдань. 

Узагальнення результати констатуючого етапу експерименту, дали змогу 

визначити , що 33% дошкільнят з комплексними порушеннями показали - 

середній рівень, 77% - низький рівень формування артикуляційної моторики. 

Таким чином, у дітей ми виявили наступні особливості формування 

артикуляційної моторики: зниження обсягу, точності, сили артикуляційних 

рухів, виснажуваність; деякі артикуляційні пози недоступні; наявність 

синкінезій та гіперсалівації; труднощі формування артикуляційного укладу і 

порушення перемикання; девіації. Порушення у розвитку артикуляційної 

моторики виявлялися в обмеженні рухливості м'язів артикуляції, порушенні 

м'язового тонусу, наявності мимовільних рухів (гіперкінезів, тремору), 

дискоординаційних розладів. Наявні труднощі утримання заданої пози, 

наявність частих і різноманітних синкінезій. Активні рухи – обмежені, 

спостерігалася спастичність м'язів язика, насильницькі мимовільні рухи, 

неправильні артикуляційні уклади. 

 Значно порушена звуковимова, здебільшого помилки локалізовані за 

принципом неправильного уявлення про місце та спосіб творення звуку, 

труднощі утворення і втримування відповідної артикуляційної позиції. Лише у 

однієї дитини з досліджуваних виявився значний рівень недорозвитку 

фонематичного сприймання.  
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У основу логопедичної роботи покладено принципи розвитку, 

комплексного підходу, врахування ведучого виду діяльності і опори на 

закономірності онтогенетичного розвитку. 

Корекція артикуляційної моторики здійснювалася з допомога 

комплексного підходу. Усе фахівці працювали під керівництвом вчителя- 

логопеда.  Після подолання неврологічних проявів та постановки відповідного 

звуку вихователі закріплюють набуті знання, відпрацьовують уміння до 

автоматизації навичок, інтегруючи логопедичні цілі, зміст, технології в 

повсякденне життя дитини (ігрове, трудове та навчальне). Музичний керівник 

здійснює підбір і використання в щоденних заняттях дитини 

музикотерапевтичних творів та логоритміки.  Працювали над розвитком 

артикуляційних м’язів, виразністю міміки, постановкою дихання, голосу, 

просодичним боком мовлення. Психологи та інші корекційні педагоги  на своїх 

заняттях відпрацьовує психомоторні вправи, розвивали психічні процеси, 

зменшували рівень проявів основного порушення. 

При корекції артикуляційної моторики у старших дошкільнят з 

комплексними порушеннями в розвитку  застосовували наступні форми і 

методи роботи: 

- дихальна гімнастика; 

- артикуляційний масаж; 

- артикуляційна гімнастика; 

- логоритміка (біоенергопластика). 

Таким чином, подібні завдання дозволили найбільш ефективно та швидко 

домагатися позитивних результатів в формуванні артикуляційної моторику у 

дошкільників з комплексними порушеннями. 
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